

ALEMANIA GOBERNADA POR LOS SOCIALISTAS

Ha sido torpedeado un dreadnought inglés

EL KAISER ROJO

Se fueron los Hohenzollern. El Kaiser abdicó. El Kronprinz renunció a la sucesión imperial y real. Las tropas de la guarnición de Berlín se han unido al pueblo. Un socialista, Ebert, es canciller en sustitución de Max de Baden. Va a ser convocada una Asamblea constituyente. Los Consejos de obreros y soldados dominan en todas las grandes ciudades alemanas. Ha terminado la guerra con la caída del último autócrata europeo.

En agosto de 1914, tres Imperios colosales pesaban sobre Europa. Uno de ellos era el ruso, más oriental y asiático que occidentalista. Otro, el austro-húngaro, mosaico étnico absurdo, coruscado de retazos multicolores, mezcla bizarra de opresiones y supremacías. El tercero, la Confederación imperial alemana, sostenía a los anteriores y hacía imposible su desaparición.

El Kaiser pretendió varias veces que los tres Imperios se unieran para mantener en el Mundo el principio conservador y jerárquico. Nicolás II cedió una vez a sus halagos. En cierta misteriosa entrevista escandinava quedó firmado un pacto fundamental. Luego, los políticos rusos fieles a la alianza francesa obligaron a su débil Soberano a no cumplir su palabra. Y cuando Alemania y Austria desencadenaron la guerra, Rusia movilizó y atacó por Oriente.

Sin embargo, había una estrecha solidaridad entre las autocracias del Este y del centro de Europa. De ahí que los moscovitas no pelearan de veras y no respondieran a la confianza de sus aliados occidentales. Todo era germano en la Corte del Zar, empezando por la Zarina. Los generales traicionaban. Los ministros robaban y dilapidaban. La burocracia obstaculizaba los esfuerzos de los esclavos de buena fe. Y los desastres se sucedían. Y el rodillo ruso, que debía llegar a Berlín en dos meses, según la jactancia célebre de Rennenkampf, retrocedía, retrocedía al corazón de la vieja Moscú, y el claveteado Hindenburg y el fosco Mackensen obtenían, sin sacrificios, triunfos estupendos...

Mas las autocracias no podían resistir la prueba de la guerra. La guerra había conmovido sus cimientos militares. Y empezaron a derrumbarse. Primero fué Rusia, la más podrida, la más débil, no obstante su fachada majestuosa. Luego Austria-Hungría, que estaba roída por los gusanos del separatismo. Y ahora es Alemania...

Ha costado gran trabajo a las izquierdas teutónicas hacer que Guillermo II abdicase por las buenas. No quería. Días pasados, cuando había sido extendida el acta de abdicación, fugóse al Cuartel general, con gran zozobra del canciller Max de Baden. Sin duda no comprendía nada de lo que viene sucediendo. En su cráneo debe haber deshechas tempestades. ¿Cómo? ¿Ya no es el amo? ¿Ya no le obedecen? ¿Ya le consideran indigno y perjudicial? ¿Qué se hizo de sus trescientos regimientos, de sus cuarenta acorazados, de sus cien zeppelines, de sus fortalezas inexpugnables? ¿Le ha abandonado Gott, el viejo dios alemán? ¿Y por qué? ¿Porque precipitó a la Humanidad en un océano de sangre? ¿Pero es que no tenía el derecho de hacerlo? ¿No era el elegido, el ungido, el escogido? ¿No disponía de las vidas de setenta millones de súbditos germanos? ¿Acaso los Hohenzollern no son la sal de la Tierra?

¿Y qué serie de noticias terribles!... Poch gana batalla tras batalla. Bulgaria se entrega. Turquía capitula. Austria-Hungría se rinde y luego se deshace. La línea Hindenburg es rota, después de haberlo sido la línea Hindenburg. En Norteamérica ganan las elecciones los partidarios del aplastamiento de Alemania. Se subleva la escuadra porque su oficialidad quiere arriesgar un combate desesperado y estéril. Todo el litoral cae en manos de los rojos. Baviera proclama la República social. Y el dócil Berlín, capital de Prusia aún más que de Alemania, se subleva... Ha abdicado... ¿Qué remedio? Pero de fijo, al firmar el acta de abdicación, habrá dicho como Nerón al suicidarse: «¡Oh que gran artista pierde el Mundo!»... No. El Mundo no ha perdido un gran artista. Ha perdido un gran demodador. Jamás tuvieron las ideas conservadoras más cruel y encarnizado enemigo.

Figúrate que Guillermo II, que comenzó siendo mal hijo y rebelándose contra su padre Federico III, quedó al fin de la

anhelada Corona, se hubiese limitado a gobernar tranquilamente. Alemania, país de masas disciplinadas, pacíficas, serviles, país de bebedores de cerveza, país de gentes de vientre pingüe y cuellos gruesos y cortos, hubiera trabajado en paz; sin despertar recelos. Inglaterra, dirigida por una coalición de liberales y laboristas; Francia, entregada al radicalismo burgués y al socialismo obrero, no hubieran mirado al Rhin con desconfianza. Rusia habría, más tarde ó más temprano, evolucionado hacia el constitucionalismo. Y los años habrían transcurrido en paz, mientras las multitudes europeas, á fuerza de huelgas y de elecciones, iban conquistando lentamente mejoras sociales y económicas.

Convenía a los hombres de orden que no surgieran guerras. El capitalismo es esencialmente cosmopolita. Para desarrollarse quiere regímenes sólidos, que no perturben, que no provoquen, que no amenacen; regímenes democráticos y burgueses, que tengan en sus calderas políticas válvulas de seguridad.

Aquellos que dicen, sectarios, iluminados ó pedantes, que la conflagración de agosto de 1914 fué debida á una explosión de egotismos capitalistas, se equivocan.

La guerra que ahora acaba fué consecuencia de un desarrollo excesivo, en dos Estados autocráticos, del brazo militar, que casi había sustituido al cuerpo social entero. Se ha dicho que Alemania no era una nación que tenía un ejército, sino un ejército que poseía a una nación. Y así ocurría, efectivamente. La Doble Monarquía hapsburguiana, imitadora de su cenida aliada férrea, había hecho igualmente del militarismo unificador la razón de su existencia. Y ambos Estados concluyeron por transformarse en inmensos cuarteles.

Vanamente, Inglaterra envió á Berlín á su ministro de la Guerra, lord Haldane, para que gestionara una disminución de los armamentos militares y navales. Inútilmente, Francia había renunciado á sus sueños de desquite y á su llorada Alsacia-Lorena. Tantos generales, tantos jefes, tantos oficiales, tantos suboficiales, tantos soldados, tantos cañones, tantas ametralladoras, tantos fusiles, tantos zeppelines, tantos submarinos, tantos «dreadnoughts», no podían haber sido nombrados, preparados, instruidos, recluidos, fabricados en pura pérdida. Había que utilizar esas fuerzas incontrastables. Había que poner en movimiento la máquina. ¿Qué importaba todo ante la suprema consideración de que la Mittel Europa tenía derecho á la conquista del Mundo, porque contaba con medios para vencerlo? Y allí fueron, en agosto de 1914, los ejércitos innumerables de ambos Emperadores, mientras Thor, el dios del Hacha, les señalaba su camino meridional.

Si los conservadores de las cinco partes del Mundo hubiesen tenido instinto de conservación, se habrían agrupado, acto continuo, bajo las banderas de la Entente. Pero erraron, como siempre yerran. Creyeron—torpes!—que sus intereses les ligaban al kaiserismo, cuando precisamente el kaiserismo iba á inaugurar la era de las revoluciones sociales. En los pueblos neutros—¿hay nada más lamentable y concluyente que el ejemplo de España?—las derechas hicieron, desde el primer día, profesión de fe germanofílica. Alemania fué considerada por ellas como el campeón de la autoridad sobre la Tierra. Hasta en los mismos países beligerantes dióse el espectáculo de extrañas germanofías de derechas. Sobre todo, en Francia, donde los monárquicos esperaban del triunfo inevitable de Alemania, la subida al trono del duque de Orleans; en Rusia, donde, como ya hemos dicho más arriba, todo el Estado parecía más germánico que ruso, y en Italia, donde los católicos apoyaban á Bülow en sus maniobras neutralistas, la ceguera de los conservadores llegó á su colmo.

Únicamente en Inglaterra los partidos de la derecha comprendieron que el kaiserismo significaba, no sólo la ruina de Inglaterra, sino un epiflogo de subversiones internacionales. Y lo combatieron como patriotas y como enemigos de los cambios bruscos en la constitución de la sociedad. Habían visto claro y lejos. Probablemente fueron los únicos.

Si. El Kaiser ha sido el más formidable de los revolucionarios. A su lado, Lenin y Trotzky son unos vulgares agitadores de plazuela. Nada tan perturbador, nada tan trastornador, nada tan disolvente como ese autócrata megalómano, que, pre-

tendiendo hacer de toda la Tierra un Imperio solo, ha asestado al edificio del capitalismo el más espantoso de los golpes...

Pero no nos extrañe. De vez en cuando surgen en los pueblos unos hombres delirantes, temibles para aquello que dicen amar, cuya misión providencial no es otra que la de destruir lo existente con el pretexto de defenderlo. Esos hombres se proclaman reaccionarios, violentos y tiránicos. Extremen las opresiones, persiguen

sin tregua ni duelo, castigan sin razón. Y al cabo, los pueblos, mansos, sumisos, pacientes, que únicamente querían que no les hostigaran demasiado, se levantan furiosos y derriban lo estatuido, que quizá reverenciaban en el fondo de sus corazones.

El Kaiser ha abdicado. La Europa Roja, á cuya aurora sangrienta asistimos, le elevará una estatua...

EL FIN DE LA GUERRA

La caída del Kaiser

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN PARÍS, SR. INSUA)

Esta vez es cierto; se esperaba ya desde hace algunos días la caída del kaiserismo; Guillermo II se ha decidido, por fin, á abdicar. Hasta el final, hasta el último minuto, ese hombre nefasto, gran enemigo del pueblo, que le creía un dios, ha debido de estar poseído por el demonio del orgullo. Hasta el último instante creyó poder luchar contra el Mundo entero, que le intimaba se quitase de delante. Será menester un nuevo Victor Hugo para escribir los *Nuevos castigos*. Al fin la Humanidad respira y Francia exulta.

La justicia inmanente que Gambetta invocó en los días tristes, y en la cual siempre fiaron los franceses, se muestra hoy con maravillosa claridad y fuerza, recompensando los sacrificios nobles y castigando sin piedad el crimen.

El Kaiser ha caído; su hijo, el Kronprinz, el Atala de Verdun, el húsar de la «guerra fresca y alegre», no reinará.

Imaginaos el respiro y júbilo de Francia. No creáis que tan grandes acontecimientos sorprendan aquí á nadie; en el fondo de las almas estaban previstos, eran esperados con esa fe profunda que ha sostenido á Francia durante esta guerra de cincuenta y un meses.

Se experimenta el júbilo por la certeza de la victoria, grande, completa. ¡Pero el odio al alemán no desaparecerá, no puede desaparecer, del corazón llagado de Francia!

Ya pueden los alemanes hacer cuantas evoluciones quieran en sentido democrático: destronar sus veintidós dinastías; convertirse en República, ¡nunca se olvidará lo que han hecho, nunca se olvidará cuán despiadados fueron en sus momentos de victoria!

Porque no es que llegarán á sentir repugnancia por la injusticia, ni vergüenza ni horror por el delito que les obligaron á cometer; sino que la derrota los amilanó; su revolución no es una revolución moral, sino la liquidación de una empresa guerrera que ha fracasado.

El pueblo alemán quiere vivir; es fuerte y joven; á esto no hay reparo que oponer. Tiene derecho á la vida. Pero vivirá vigilado; el recuerdo trágico de lo que hizo al lado de sus antiguos amos le seguirá durante largas generaciones.

Alfredo Capus ha dado con la palabra que sintetiza el estado de alma de los aliados respecto á los alemanes: la responsabilidad de la guerra es nacional, no dinástica; es decir, el pueblo y la dinastía hicieron la guerra juntos; Scheidemann, el que ha pedido la abdicación del Kaiser, fué el más servil de sus criados cuando lo creía vencedor.

ALBERTO INSUA

LA REVOLUCION EN ALEMANIA

Ebert dirige al pueblo un manifiesto. *Berna, 10.* El nuevo canciller, el socialista Ebert, acaba de dirigir al pueblo alemán el siguiente manifiesto:

«Ciudadanos: El ex canciller del Imperio Max de Baden me ha entregado, con el consentimiento de todos los secretarios de Estado, el cuidado de dirigir los asuntos de la Cancillería del Imperio. Estoy preparando la formación de un nuevo Gobierno con los partidos, y pondré á la opinión francamente al corriente de los acontecimientos.

El nuevo Gobierno será un Gobierno popular. Se esforzará en proporcionar lo más rápidamente posible la paz al pueblo alemán y consolidar las libertades que ha adquirido.

Ciudadanos: Os pido á todos vuestro apoyo para la dura labor que nos espera.

Seléis cómo la guerra amenaza el avituallamiento del país, que es la primera condición de su existencia.

La transformación política no debe turbar el avituallamiento del pueblo. El primer deber de todos es no alterar el orden y ayudar á la producción de géneros alimenticios, así como á su transporte y á su repartición en las ciudades. La carencia de alimentos significa el pillaje y el robo. Los más pobres serían los que más sufrirían y los obreros de las industrias serían los más castigados. El que ilícitamente impida la producción de géneros alimenticios y otros artículos de primera necesidad ó atente á los medios de transporte necesarios á su reparto, será culpable de la ruina de la grave hacia la comunidad.

Ciudadanos: Os pido insistentemente que abandonéis las calles y que conservéis calma y orden.» (Agencia Radio.)

Se ha generalizado el movimiento. *Basilea, 10.* La revolución es general en Alemania.

La Agencia Wolff está bajo la inspección de los socialistas. (Agencia Radio.)

LA HUIDA DEL EX KAISER

GUILLERMO II HUYE EN AUTOMÓVIL, ENTRANDO EN HOLANDA

AMSTERDAM, 10. Esta mañana, á primera hora, un automóvil franqueó la frontera holandesa, á diez kilómetros de Dize, llegando á Figsden.

Este automóvil llevaba al ex Kaiser, procedente de Spa.

Guillermo II subió inmediatamente en Figsden á un tren especial holandés que le esperaba y en él partió en el acto. (Agencia Radio.)

TODAVIA LOS SUBMARINOS

UN "DREADNOUGHT", INGLES TORPEDEADO EN EL ESTRECHO

Cuarenta muertos.

Algeciras, 9, 21,7. (Recibido el 10, á las 18,15.) — Hoy ha sido torpedeado por un submarino alemán el acorazado inglés *Britannia*, de 18.000 toneladas.

Han resultado cuarenta muertos. Los restantes tripulantes, hasta el número de 900, han desembarcado en Gibraltar.

Informes de Cádiz.

Cádiz, 10.—Ha causado aquí sorpresa un telegrama que habla de un torpedeamiento que se supone ocurrido cerca del Cabo Espartel.

Aquí no se sabe nada de ello, y se cree que tal vez sea inexacta la noticia. No han llegado radiogramas á la Capitanía del puerto ni á ningún otro sitio.

Llega un radiograma.

Cádiz, 10.—Dicen de San Fernando que en la Escuela Naval se recibió ayer, al anochecer, un radiograma pidiendo auxilio.

Acabo de hablar con persona llegada de Tánger.

Cuéntame que ayer, á las cuatro de la madrugada, navegaba á la altura del Cabo Espartel un *dreadnought* moderno, de 18.000 toneladas, escoltado por un torpedero.

Apareció un submarino, que torpedeó y echó á pique á dicho buque de guerra. Lo tripulaban 900 hombres.

Han muerto unos cuarenta hombres á consecuencia de la explosión. Otros han resultado heridos. Todos han sido llevados á Gibraltar.

Hoy mismo se efectuará el entierro de los cadáveres.

Más muertos.

Cádiz, 10.—En Gibraltar han fallecido dos tripulantes de los que resultaron heridos á consecuencia del torpedeamiento del *dreadnought*.

Este buque procedía de Inglaterra é iba á marchar á Constantinopla.

Poco después de ocurrir el hecho llegaron al lugar del torpedeamiento remolcadores y cruceros ingleses y americanos de Gibraltar y Tánger, llamados por radiogramas.

El hecho ha producido gran indignación. Tenía el buque de guerra inglés 18.000 toneladas y era de reciente construcción. Anoche, á las diez, pasó cerca del sitio del torpedeamiento, con dirección á Cádiz, adonde ha llegado hace poco, el vaporcito de pesca *Agriquia*.

La explosión fué terrible.

Cádiz, 10.—Como resumen de mis averiguaciones, bien comprobadas, puedo asegurar que el torpedeamiento del *dreadnought* inglés *Britannia* ocurrió ayer, á las cuatro y media de la madrugada, cerca del Cabo Espartel.

El *Britannia* iba de Inglaterra para Constantinopla, donde fondeará hoy la escuadra aliada.

Por el Estrecho de Gibraltar habían pasado en los dos últimos días otros buques de guerra aliados con el mismo rumbo.

El *Britannia* recibió en la santabárbara un torpedo del submarino alemán.

La explosión fué terrible, hundiéndose el buque al poco rato.

A consecuencia del torpedeo resultaron 40 muertos y algunos heridos.

Inmediatamente procedió al salvamento con botes del *Britannia* y del destructor inglés que lo escoltaba.

A las cinco y media llegaron de Gibraltar remolcadores y cruceros, incluso un destructor americano, comenzando el salvamento de las víctimas.

Los referidos buques hicieron varios viajes á Gibraltar, llevando cadáveres y heridos.

También condujeron á Gibraltar á los 860 supervivientes de la explosión.

Los primeros desembarcaron en Gibraltar ayer, á las once y media de la mañana; los últimos, á las cinco de la tarde.

La noticia del torpedeo del *Britannia* produjo aquí enorme emoción.

En Tánger sípose por el crucero español *Príncipe de Asturias*.

La estación de Nauen en poder de los revolucionarios

La Compañía Nacional de Telegrafía sin hilos tiene noticias de que la estación de Nauen (Alemania) está en poder del Comité de obreros y soldados.

Sólo se ha recibido el parte oficial.

LA SITUACION EN AUSTRIA-HUNGRIA

Austria dirige á Alemania una protesta. *Amsterdam, 10.* El embajador de Austria-Hungría en Berlín ha protestado contra la incursión de las tropas alemanas en el Tirol.

Los ministros plenipotenciarios de Austria-Hungría en los países neutrales han sido encargados de poner este hecho en conocimiento de sus Gobiernos. (Agencia Radio.)

El «Goeben» será internado. *Camararon, 10.* La Prensa de Londres dice que el barco de guerra «Goeben» está en manos de los turcos y será internado en un puerto turco con el resto de la Armada otomana. (T. S. H.)

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

El Ayuntamiento de Bilbao

Ha publicado el Ayuntamiento de Bilbao la Memoria referente a su gestión económica durante el año 1917.

El capital activo, que en 1916 era de 39.228.421,99 pesetas, se eleva en 1917 a 39.956.176,54; y el capital pasivo, de 36.318.941,24, disminuye a 34.901.816,81.

De modo que el aumento líquido del capital, en 1917, fué de 2.144.878,98 pesetas.

En 1.º de marzo quedó saldado el crédito del Banco de Bilbao.

El saldo a favor de la Caja de Ahorros fué de 3.561.054,63 pesetas.

El Ayuntamiento aumentó el déficit en relación de acreedores por este concepto en 2.141.994,17 pesetas; pero debe tenerse presente que los fondos procedentes de la cuenta de crédito sustituyen a la emisión de obligaciones de empréstito para obras nuevas, cuya operación no se realiza más que cuando la ocasión es favorable.

Durante el año se abonaron al Banco de Bilbao 3.983,15 pesetas por intereses, timbre y comisión, y a la Caja de Ahorros 108.666,32 por intereses.

Los ingresos habidos durante el año 1917 ascendieron a 19.545.825,21 y los gastos a 19.093.653,40, quedando de existencia 452.171,81, que unidas a 4.447.624,88 que importan los créditos suman 4.899.796,69; pero como los déficits ascienden a 5.334.731,39, resulta un déficit de 434.934,70 pesetas.

Hay que tener en cuenta que este déficit, en el ejercicio anterior, fué de 538.431,83 pesetas, de modo que el ejercicio de 1917 se liquidó con un superávit de 103.497,13 pesetas.

Durante el año se emitieron 683 obligaciones que importaron 341.500 pesetas y se amortizaron 1.507 por 753.500 pesetas.

Las fincas rústicas y urbanas tuvieron aumento de valor de 1.732.878,98 pesetas.

Este es el resultado de la gestión económica del año 1917, que puede calificarse de buena, toda vez que el presupuesto se liquidó con superávit.

ANDALUSIA

A dormir!

Cádiz, 10.—A las tres de la madrugada, y rendidas de sueño, abandonaron las cigarreras la Fábrica de Tabacos, con el mayor orden.

Esta noche celebrarán un mitin.

El obispo Sr. López Criado.

Cádiz, 10.—El nuevo obispo, D. Marcial López Criado, dijo muy temprano misa de comunión. Después, y en un tranvía especial, adornado artísticamente, salió para Salinas del Río, límite del término municipal de Cádiz, donde le esperaba el Consejo municipal y el Cabildo catedral.

En la calle principal de San Fernando fué despedido por el Ayuntamiento, que presidía el alcalde, Sr. Gómez Rodríguez, el clero y las autoridades de Marina.

Siguen al tranvía en que va el obispo otros llenos de personas de todas las clases sociales.

El nuevo obispo.

Cádiz, 10.—El nuevo obispo fué recibido por las autoridades y el Cabildo de las catedrales de Córdoba y Cádiz. En coches siguieron hasta la iglesia de San Juan de Dios el resto de las autoridades, Corporaciones y representaciones y numerosísimo público, que no cesó de vitorear al nuevo obispo.

Después la comitiva se dirigió a la catedral por la plaza de Isabel II.

Los balcones estaban engalanados.

En la puerta de la catedral formaron los niños de las escuelas.

Después del Te Deum y la recepción, el obispo se retiró a sus habitaciones.

El recibimiento ha resultado brillantísimo.

Becerrada benéfica.

Sevilla, 10.—En la plaza de la Maestranza se verificó el anunciado festival a beneficio de la Asociación Sevillana de la Caridad.

Pepito Belmonte y Zurito fueron aplaudidos en sus heceros respectivos, y los distinguidos aficionados Cañedo y Cañero estuvieron muy valientes y con deseos.

A Cañedo se le concedieron en su primer toro las dos orejas y el rabo, habiendo realizado una faena superlativa, coronada por una estocada sin puntilla.

Los novillos fueron buenos; la concurrencia, escasa.

Detención importante.

Sevilla, 10.—Por denuncias particulares, la Guardia Civil ha practicado un buen servicio licitando al ex sacristán de la parroquia de San Pedro, Miguel Panalás, autor del importante robo sacilego, valorado en 30.000 pesetas.

La Guardia Civil supo que Federico Alonso, corredor de antigüedades, había facilitado a un anticuario madrileño llamado Galindo prendas sagradas, procedentes de diversas iglesias de Sevilla.

La Guardia Civil ha logrado que el detenido declare que había vendido a dicho anticuario un tisi en 300 pesetas, otro en 250, dos casacas en 125, y que las prendas procedían de la capilla particular de un sacerdote ya fallecido, cuya familia se las vendía por necesidad.

Luego se ha averiguado que tenía en su poder un frontal, un manto de tisi, otro de encajes, propiedad de la parroquia de San Miguel; el paño de un púlpito, otro de un sagrario, y otros objetos de la parroquia de San Antonio.

Varios objetos y prendas de la parroquia de San Juan de la Palma y de otras parroquias fueron ofrecidos al sacristán para que los vendiera.

En honor de los concejales.

Cádiz, 10.—Los concejales de este Ayuntamiento han obsequiado con un banquete a los concejales del Ayuntamiento de Córdoba que vinieron acompañando al nuevo obispo de esta diócesis.

Se pronunciaron discursos por las buenas relaciones de las dos capitales andaluzas.

Por el artículo 29.

Granada, 10.—Ha sido proclamado diputado a Cortes por el artículo 29 D. Joaquín Montes Jovellar.

Huelga agrícola solucionada.

Málaga, 10.—El capitán de la Guardia Civil de Antequera comunica al gobernador que en varias conferencias celebradas hoy entre la Comisión del Sindicato de laboradores y de la Sociedad de obreros agrícolas, se ha logrado llegar a un acuerdo, que ratificaron las respectivas Asociaciones, quedando conjurada la huelga general agraria anunciada para mañana.

Los metalúrgicos sevillanos.

Sevilla, 10.—Se celebró un mitin de metalúrgicos, en el que fueron representadas todas las Sociedades de Sevilla y de los pueblos comarcanos.

Acordaron protestar enérgicamente de la intransigencia de los patronos, declinandose la responsabilidad en los patronos y en las autoridades.

Los cultivadores de remolacha.

Granada, 10.—Se ha reunido el Comité ejecutivo de la Asamblea de laboradores para tratar del acuerdo de no sembrar remolacha este año, en vista de la actitud de las fábricas azucareras.

También se acordó telegrafiar a los ministros de Fomento y de Abastecimientos, protestando de que la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces se niega a facilitar vagones a los laboradores de Huestor Tajar para transportar la remolacha, con riesgo de perder el fruto, pues los azucareros se disponen a cerrar las fábricas.

LAMPARA NITROGENO 1/2 VATIO
Fábrica, Cortes, 397. — BARCELONA.

ARAGON

Mitin y manifestaciones.

Zaragoza, 10.—A la salida del mitin organizado por la Juventud rebelde, y el que asistieron representantes de organismos similares de Madrid y Barcelona, se formó un grupo de unos 300 individuos que recorrió las calles céntricas dando gritos subversivos.

El jefe de la Policía logró disolverlo pacíficamente.

El gobernador adoptó precauciones.

La huelga de cuberos.

Ha quedado solucionada la huelga de cuberos.

Los patronos han aceptado las bases presentadas por los obreros.

Alcalde disgustado.

Zaragoza, 10.—El alcalde ha manifestado a los periodistas sus deseos de dejar el cargo a primeros de año.

Fué elegido para aunar voluntades entre los concejales separados por diferencias políticas cuando se constituyó el Ayuntamiento, y cree que su misión ha terminado.

Un estreno.

En el teatro Principal se ha estrenado *Mister Voiture*, original del periodista D. Juan José Lorente, obteniendo un gran éxito.

El público llamó al autor, que salió a escena varias veces a recibir las grandes ovaciones con que premió el público su obra.

Los periódicos dedican elogios a Lorente, coincidiendo todos en que se trata de una obra cómica con chistes preciosos y situaciones cómicas trazadas de mano maestra.

El afortunado autor ha recibido muchas felicitaciones por su gran éxito teatral.

CATALUNA

La salud pública.

Barcelona, 10.—No hay nada nuevo referente a la epidemia, que sigue en descenso.

Por disposición del alcalde, y considerando normalizada la situación sanitaria, mañana se abrirán de nuevo las clases en todos los centros de enseñanza que dependen del Ayuntamiento.

De política.

Barcelona, 10.—La constitución del nuevo Gabinete, cuya noticia empezó a circular anoche, causó gran impresión, que no llegó a desvanecer la noticia de la abdicación del Emperador de Alemania.

En todos los círculos políticos fué la noticia comentadísima.

La *Veu de Catalunya* dice, al dar cuenta de la constitución del nuevo Ministerio, que la opinión pública lo ha recibido con azoramiento y desgano.

Añade que la existencia del nuevo Ministerio es naturalmente limitada, que su vida será corta; pero ignora si será inofensiva.

Dice que constituye especialmente una incertidumbre y no son hoy Gobierno interinos los que se necesitan para resolver los graves problemas que plantea la realidad.

Opina que los hombres políticos que consi-

tuyen el Ministerio son demasiado pequeños para las grandes crisis que en todo el Mundo conmueven a los pueblos.

Añade que de los nuevos ministros algunos son culpables de haber suscitado la crisis, así como los autores de la conjura, y recaerá sobre ellos la responsabilidad.

Opina que con la designación del Sr. Roig y Bergadà se ha reconocido que no puede ser eliminada la realidad catalana.

El *Diario de Barcelona*, por su parte, dice que acata respetuosamente la decisión del Rey, conceder como nadie de la situación y anhelo de procurar al país todo el mayor bien posible. En momentos difíciles como el presente, añade el periódico que el mayor bien no suele estar en el orden de las posibilidades, sino en el de la aceptación del mal menor, hipótesis obligada para evitar mayores daños.

Agrega que el triunfo de los aliados facilitará probablemente la gestión del nuevo Gabinete, que por la significación de sus componentes no podemos perder en ningún momento de vista lo que de él nos separa, manteniéndonos los españoles unidos para la defensa de los intereses comunes, que son los de la patria.

El *Correo Catalán*, jaimista, califica al nuevo Gabinete de Gobierno de temporada, que constituye una burla y un reto al país. Estima que el régimen continúa en crisis y que hay que prepararse para los grandes acontecimientos que se avecinan.

La *Lucha*, republicano del bloque, califica al Gobierno de liquidación.

El *Progreso*, radical, lo califica de Gabinete de liquidación monárquica y dice que es el mismo Gobierno del 21 de marzo, sin Maura.

Por último, *Solidaridad Obrera*, sindicalista, dice de los que forman el Gobierno que son los mismos perros con distintos collares.

Los nacionalistas.

En un local de la calle de Aragón, de la barriada de Hostafrancs, se celebró esta mañana un mitin, convocado por los nacionalistas. El local estaba llenísimo.

Los oradores, que pertenecían todos a la extrema catalanista, pronunciaron discursos de violentos tonos contra el centralismo, abogando por la independencia de Cataluña y por la formación del Estado catalán. El delegado que asistía al acto no intervino poco ni mucho, pues, según parece, no entiende el catalán.

Durante el mitin y al final se dieron repetidos vivas y caurosos a Cataluña independiente, a la nación catalana y a Maciá, y mueras a la Liga y a Cambó.

A la salida, un grupo numeroso, con una bandera catalana al frente, recorrió en manifestación, a la que se agregó enorme contingente de curiosos, la calle de Aragón y la de Aribau.

Al llegar a la plaza de la Universidad salió al paso la Policía, a pie y montada, con objeto de disolverlos.

Los del grupo se rehicieron, y por las calles inmediatas llegaron a la Rambla.

Allí fuerop atajados de nuevo. Algunos, con la bandera al frente, fueron por la calle de la Canuda, donde otra vez la Policía les cerró el paso.

Los del grupo se refugiaron en el local de la Unión Catalanista, quedando algunos de ellos en la calle, coreando con vivas y aplausos los aplausos y «vivas!», que se oían en el interior del local.

La Policía intentó penetrar, y como la puerta estaba cerrada, no lo pudo lograr y quedaron junto al mismo.

En este momento, desde un balcón les arrojaron una silla y una vasija.

Entonces los guardias sacaron los sables y cerraron contra el grupo, disolviéndolo y ahuyentando a todos.

Los que quedaron en el interior del local creían que salieron por una puerta excusada.

Los maximalistas.

El semanario *El Maximalista*, ante la campaña que contra él han emprendido los sindicalistas, dice que su acción es, primero, defender la revolución rusa y a sus hombres de la campaña que en contra suya realizan los burgueses de todos los países, y después abogar por la inmediata terminación de la guerra, con una paz justa y democrática, sin humillaciones para ningún pueblo; y en cuanto a hacer públicos los nombres de los que moral o materialmente intervienen en su publicación, declara que tienen interés y derecho para permanecer en el anónimo más completo.

En el Consulado italiano.

Mañana se celebrará una recepción en el Consulado general de Italia, con motivo del cumpleaños del Rey y para celebrar la victoria nacional.

Propaganda sindicalista.

Para iniciar la campaña de propaganda acordada por los sindicalistas, hoy salen dos de ellos para Sallent y otras poblaciones donde tomarán parte en mitines de carácter social.

El gobernador.

Preguntado el gobernador si dimitiría en virtud de la formación del nuevo Gobierno, ha contestado que nada había resuelto.

El tiempo.

Esta madrugada ha caído una abundante lluvia, que ha durado hasta las primeras horas de la mañana. El tiempo continúa lluvioso.

Se ha suspendido la anunciada novillada para esta tarde en Las Arenas y una charlotada que se preparaba en la Plaza antigua.

Revista comercial.

En general, se han mantenido firmes las cotizaciones de todos los artículos. Algunos, como ciertas clases de azúcar y las habichue-

las de Castilla, han rebajado los precios de la semana anterior.

Las importaciones durante la actual han sido escasas en los artículos de comercio interior y nulas en los extranjeros.

Acóites.—Mercado desanimado; los compradores, retraídos, y los precios, los mismos de la semana anterior. Han llegado 62 vagones de Andalucía y 16 de la región.

Algodones.—Sin arribos. Se han expendido al consumo 5.800 balas, y quedan en almacén 32.600.

Almendra.—Continúa animado el mercado de este artículo, con los precios sostenidos.

Azúcares.—Debido a las lluvias, se ha retrasado el transporte de remolacha para la fabricación. Siguen escaseando algunas clases, lo que mantiene la firmeza en los precios.

Bacalao.—Existencias escasas, precios sostenidos.

Cafés y cacao.—Sin arribos y sin variación en los precios. Las existencias son limitadas.

Carbón.—Continúa el negocio en pésima situación. Durante la semana sólo han llegado 3.500 toneladas.

Trigo.—El mercado libre, paralizado. Han llegado de Castilla durante la semana 98 vagones.

Vinos.—El mercado sostiene con firmeza los precios.

Galicia

El torpedero «Terror».—Misión reservada.

Ferrol, 10.—Ha salido con rumbo a Vigo a desempeñar una misión reservada el torpedero «Terror». Se cree que lleva instrucciones para el almirante de la escuadra allí fundada.

Los liberales.—Los regionalistas.

Los liberales de Ferrol han telegrafiado al Sr. García Prieto, significándole su adhesión.

Los regionalistas organizan diversos actos de propaganda.

Galicia

En honor del obispo y del gobernador.

Orense, 10.—Ha resultado lucidísima la manifestación que ayer anunció y celebrada hoy en honor del obispo de esta diócesis y del gobernador de la provincia.

Asistieron la Diputación, el Ayuntamiento, alcalde, gobernador militar, jefes y oficiales y representantes de Corporaciones y entidades.

Al llegar la manifestación al palacio episcopal, donde se hallaba el obispo y el gobernador, pronunciaron discursos el gobernador, para agradecer el homenaje; el alcalde, añadiéndole al homenaje en nombre del pueblo; el obispo, para dar las gracias y reiterar sus ofrecimientos, pues estaba dispuesto a los mayores sacrificios en favor de sus amados diocesianos.

Fueron todos los oradores objeto de grandes aplausos.

Navarra

Los maestros.

Pamplona, 10.—Ha quedado solucionada satisfactoriamente la cuestión de los maestros de Navarra, por lo que se han enviado muchas felicitaciones al conde de Romanones.

El ensanche.

Se están preparando una manifestación y un mitin para pedir al Gobierno la rápida aprobación del proyecto de ensanche de esta población.

El partido liberal.

Los elementos liberales han dirigido telegramas de felicitación a los nuevos ministros.

Valencia

Homenaje a Italia.

Valencia, 10.—Esta mañana celebró el homenaje proyectado a Italia, visitando al cónsul de dicha nación numerosos grupos de republicanos, romanistas, concejales, diputados provinciales y diputados a Cortes y enorme gentío.

También figuraban entre los manifestantes el alcalde y el Sr. Azzati.

Todos los reunidos firmaron y dejaron tarjeta en el Consulado, transitando luego por el Paseo de la Alameda, donde está situado el Consulado.

Ascendían los reunidos a algunos miles de personas.

El alcalde y el Sr. Azzati subieron al Consulado a presentar el homenaje al cónsul, pronunciando elocuentes discursos.

El cónsul de Italia contestóles dándole las gracias por el homenaje, en nombre de la nación hermana.

Con este motivo se pronunciaron vivas a España, Italia y Francia.

Todos los cónsules de las naciones aliadas estuvieron también en el Consulado a felicitar al de Italia.

Los obreros harineros.

Valencia, 9.—Los obreros harineros han pedido aumento de jornal.

Aún no les han contestado los patronos.

Vascongadas

Asamblea nacionalista.

San Sebastián, 10.—El partido nacionalista celebró una asamblea, acordando felicitar a las minorías del partido nacionalista por la presentación en el Congreso de una proposición pidiendo la derogación de la ley de 25 de octubre de 1839, que abolió los Fueros, y telegrafiar al Presidente del Consejo pidiéndole ponga a discusión aquella proposición, apoyada por el Gobierno, por ser necesaria para que el país vasco recupere la tranquilidad, perturbada por los acontecimientos actuales.

Comentarios a la Asamblea.

Bilbao, 10.—Se comentan las conclusiones acordadas en el mitin nacionalista; el público imparcial las considera ilegales, diciéndose

AVISOS UTILES

Compañía Trasatlántica

El vapor:

«LEON XIII»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, de Bilbao el día 12 de noviembre, de Santander el 13, de Gijón el 14, de Coruña el 15 y el 17 de Vigo, en viaje a Canarias, Brasil y la Argentina, admitiendo carga y pasajeros de cámaras.

NO comprar alhajas sin ver antes precios en la joyería Pérez Molina, C.º de San Jerónimo, 29, esquina a plaza de Canalejas.

SIERRA

compras, con preferencia de carpas para serrar troncos.

S. A. La Vascongada.
Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

GRIPE Para curar la tos, consecuencia de esta enfermedad, tomar pastillas «QUIT», que es el mejor desinfectante de las vías respiratorias. Elaboradas por «THE QUIT», LABORATORIES LONDON. Agente exclusivo para España, G. Méndez Niqués, Baños Nuevos, 3, Barcelona.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

MANUEL DE LA ROSA Compra muebles y objetos de gran lujo, tapices antiguos, armaduras, figuras de bronce y mármol. Madrid y provincias. Avisos, Plaza Santa Ana, núm. 5.

ANTICATARRAL García Suárez Antiséptico energético de las vías respiratorias y reconstituyente eficaz. Previene contra la GRIPE, PULMONIAS, TUBERCULOSIS, y cura radicalmente los catarros. No se da ni un caso de gripe en persona que tome Anticatarral. Venta C. Recoletos, 2, y Farms.

PINEDA, MONTERA, 2

SASTRERIA.—Paños ingleses por metros, gabanes de piel.—Teléfono 45-46.

GRANDES HOTELES DE PRIMER ORDEN WASHINGTON IRVING Y SIETE SUELOS situados en los bosques de la Alhambra (Granada).—Temperatura ideal.—Magníficos jardines.—Especial para otoño.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro. Ptas. 1,50.

LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, prem.ª en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa: es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, prof.

VIENA SOL

Pan de lujo, repostería, flambres. El sábado 16, apertura de su nueva y elegante sucursal, calle de GENOVA, núm. 2.

LA CURACION DE LA DIABETES

EL VINO URANIADO PESQUI hace disminuir de un gramo por día el azúcar diabético. Da fuerza y vigor, calma la sed e impide los accidentes diabéticos, gangrena, ántrax, etc. De venta en todas las farmacias.

que no son reflejo de lo tratado en el mitin, siendo presentadas por sorpresa.

Se asegura que el gobernador, no dándose por enterado, prohibirá sean publicadas en los periódicos de la localidad, especialmente la tercera conclusión, referente al Mensaje de Wilson, causando esto disgusto a los elementos españoles, entre los cuales se dice que ha llegado la hora de emprender una campaña atacando a los separatistas en todos los órdenes de la vida, empleando las mismas armas que usan ellos y llegando a expulsar de los escritorios y fábricas a todos los aliados de dicha idea, como hacen ellos con quienes son españoles.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Admón. y Caja Arenal, 1 y Puerta del Sol, 8. Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal.....		5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....		9,00	18,00	36,00
América y Océania.....		15,00	30,00	60,00

DIRECCION DE LA CORRESPONDENCIA: LA DE REDACCION a Factor, núm. 7. LA ADMINISTRATIVA, a Arrenal, núm. 1.

APARTADO DE CORREOS, NUM. 106.

EL MOMENTO POLITICO

Programa del nuevo Gobierno

En el primer Consejo de ministros celebrado se toma el acuerdo de presentar á las Cortes proyectos de carácter democrático y seguir en política internacional la orientación aliadófila.

DE GOBERNACION

El Sr. Rosado manifestaba ayer que era un subsecretario dimisionario, y que solamente por consideración y amistad al Sr. Silvela continuaba en el cargo, con carácter interino, hasta que sea nombrado su sucesor.

Hacia constar también que esto no significaba discrepancia alguna ni con el ministro actual ni con el jefe del Gobierno, sino que estima un deber, dada su amistad con ambos, dejarlos en libertad de acción.

El ministro de la Gobernación manifestó anoche que le había visitado una Comisión de dependientes de comercio para solicitar que termine pronto el informe previo para que se implante en seguida la ley de la jornada mercantil.

Acercos de la epidemia de gripe dijo que decreta en la mayoría de las provincias y que algunas Juntas de Sanidad van suprimiendo las medidas de desinfección.

Terminó diciendo que en Sevilla se ha celebrado un mitin para tratar de la huelga de metalúrgicos.

DE LA PRESIDENCIA

El marqués de Alhucemas pasó gran parte de ayer mañana en su despacho oficial, en donde recibió las visitas de numerosos políticos amigos suyos, que fueron a felicitarle por el sacrificio que se ha impuesto aceptando la jefatura del Gobierno en los momentos actuales.

También recibió el Presidente del Consejo á los reporteros, manifestándole que había visitado al Sr. Torres Quevedo, quien le expresó las razones, en virtud de las cuales, él, con una gran modestia, no se consideraba con las condiciones necesarias para ser ministro de Fomento.

Como consecuencia de ello, continuará el marqués de Alhucemas interviniendo dicha cartera.

También había visitado por la mañana al presidente al Sr. Cambó en su domicilio, celebrando con él una larga conferencia, en la que le enteró del estado de los asuntos de Fomento, conviniendo ambos en que el primero vaya ya á despachar hoy al ministerio, prescindiendo del acto de la posesión para evitar molestias al personal y, además, porque esa solemnidad está llamada á desaparecer.

Decía el marqués de Alhucemas que tanto de esa visita como de las que anteaer hizo á los señores Dato y Maura, habían salido muy satisfecho.

En cuanto á la presentación del Gobierno en las Cortes, como en lo relativo á lo que haya de hacerse con el presupuesto, son esos extremos sobre los que se habrían de deliberar, como ya hemos dicho, en la reunión de ayer tarde del Gobierno, para adoptar el acuerdo que más pertinente se estime.

NOTA DE LOS REGIONALISTAS

Han facilitado ayer tarde á la Prensa los regionalistas la siguiente nota oficiosa:

«Los regionalistas mantendremos ante el nuevo Gobierno una actitud expectante, sin propósito alguno de hostilizarle ni de dificultar su gestión. A sus actos atemperaremos nuestra conducta, con el deseo vivísimo de no quebrantar la autoridad de los que encarnan hoy el Poder público.

Entendemos que se acerca el momento en que deberán operarse en España profundas transformaciones que cambien, no sólo la organización del Estado, sino todo el sistema de nuestra política. Deseamos ardentemente que estas transformaciones se operen dentro de la normalidad, sin trastornos ni convulsiones, y á que así ocurra vamos á consagrar todos nuestros esfuerzos.»

Creemos muy cercana la hora de la implantación de la autonomía en Cataluña, y teniendo plena conciencia de todos los problemas que ello plantea y de todas las dificultades y peligros de las situaciones transitorias, vamos á consagrar todos nuestros esfuerzos á preparar la instauración del régimen autónómico para que, cuando el Parlamento español lo vote, Cataluña esté preparada para asumir las facultades que se otorguen á su soberanía.

Ello no implica que nosotros abandonemos nuestra actuación en la política general ni que renunciemos á la organización de una gran fuerza política que se extienda á España entera.

Creemos, por el contrario, que la instauración de la autonomía en Cataluña no sólo facilitará la extensión de un régimen autónómico á otras regiones, sino que nos permitirá á los impulsará á los políticos catalanes á intervenir con mayor decisión en la política general y en la gobernación del Estado.»

DIMISIONES

El Sr. Montes Jovellar, subsecretario de Abastecimientos, ha presentado la dimisión con carácter irrevocable.

También ha presentado la dimisión de la Subsecretaría del ministerio de Instrucción pública D. Baldomero Argente.

TOMAS DE POSESION

Ayer mañana á las diez, hizo entrega el general Marina al general Berenguer del cargo de ministro de la Guerra.

Después pasaron á saludar al ministro saliente todos los generales jefes de Sección, de los que se dispició el general Marina con frases de sincero afecto.

El nuevo ministro, todos los jefes de Sección, ayudantes de campo, de los ministros saliente y entrante y el personal de la Subse-

cretaría acompañaron al general Marina por la escalera principal hasta el vestíbulo.

El general Berenguer fué cumplimentado por los generales Aguilera, Arizón, Luque, Romero Biercinto, García Moreno, Aranz, Fernández Llanos y otros, y numerosos jefes y oficiales.

Aún no ha sido designado el subsecretario; serán ayudantes del nuevo ministro los que tenía en su anterior situación, comandante de Infantería Sánchez Delgado y de Caballería Lope, y el comandante de Infantería D. José Marina.

De la secretaría particular se ha encargado el capitán de Infantería, hermano del ministro, D. Luis Berenguer.

El Sr. Ventosa dió posesión de la cartera de Abastecimientos al Sr. Garnica, presentando después al nuevo ministro los jefes del departamento.

La mayor parte del personal del ministerio acompañó al Sr. Ventosa hasta la puerta, aplaudiéndole.

En el domicilio del Sr. Cambó ha dado éste posesión del ministerio de Fomento al marqués de Alhucemas.

El conde de Romanones ha dado posesión ayer tarde al Sr. Burrell.

EL ALMIRANTE CHACION

Ayer mañana á las diez se hizo cargo de la cartera de Marina, dándole posesión de ella el ministro saliente, general Miranda, el ilustrado almirante de la Armada general D. José Chacón.

Al acto asistieron todos los generales y jefes de Sección del ministerio, y se cruzaron entre los ministros entrante y saliente las frases de rigor.

El general Chacón recibió con tal motivo muchas felicitaciones.

Es el nuevo ministro uno de los generales de más prestigio en la Marina. Su historial es brillantísimo y ha desempeñado muchos mandos difíciles y cargos de gran importancia. Últimamente era jefe de la jurisdicción de Marina en la corte. Cuenta con grandes simpatías, y tanto él como el general Miranda, á quien sustituye, fueron saludados cariñosamente por el personal del ministerio.

EL GENERAL BERENGUER

El nuevo ministro de la Guerra cuenta cuarenta y cinco años de edad, y ascendió á general de división en 9 de julio del presente año, ingresando en el servicio el 2 de septiembre de 1889 en la Academia General Militar.

En 1894 fué destinado á Cuba, al regimiento de Pizarro. Asistió á muchos hechos de armas, siendo brillante su comportamiento y alcanzando el grado de capitán por méritos de guerra.

En junio de 1897 mandó la guerrilla volante de Holguín y asistió á varios combates, siendo herido el 25 de julio en el combate de Sabana Secarra.

En mayo de 1898, y en el combate de Cañada de la Palma, ganó la cruz de María Cristina, y en agosto, por el de Auras, obtuvo el empleo de comandante, embarcando en octubre para la Península.

Fué profesor de la Escuela de Equitación Militar y marchó á Bruselas y Marsella para formar parte del Jurado de los concursos hipicos internacionales, celebrados en dichos puntos.

Ascendió, por antigüedad, á teniente coronel en 1909, desempeñando varios destinos, y en diciembre se le confirió el mando del escuadrón de cazadores de Melilla.

En enero de 1910 pasó á mandar el grupo de escuadrones de Melilla, y también mandó el regimiento de Taxidirt algún tiempo.

En julio de 1911 se le confirió el mando de las fuerzas regulares indígenas de Melilla, las cuales organizó, y con ellas operó con gran acierto. Ganó la cruz de María Cristina en 7 de octubre, y después de asistir á muchos combates, contrayendo grandes méritos, fué premiado con el empleo de coronel el 19 de febrero de 1912 por la acción del Zoco El Tetuain, de Beni-bu-Jahi.

En 15 de mayo dieron muerte sus tropas al jefe de la harka enemiga, Si Mohamed Amizian, apoderándose de su cadáver y de sus armas, concediéndosele al Sr. Berenguer por este hecho la cruz de segunda clase de María Cristina.

Fué á Tetuain en 1913, y por los combates de junio de aquel año obtuvo el empleo de general de brigada por méritos de guerra. Se le confirió el mando de una brigada provisional, á la que pasaron las fuerzas indígenas, y siguió operando, siempre con gran éxito, alcanzando como premio la gran cruz de primera clase.

En julio de 1915 fué recompensado con la gran cruz de María Cristina.

Seguía operando hasta febrero de 1916, que fué nombrado gobernador militar de Málaga y general de la segunda brigada de la cuarta división.

Su hoja de servicios cuenta á centenares los hechos de armas á que asistió é infinidad de notas laudatorias por su valor y comportamiento.

A los cinco años de general de brigada ascendió á general de división, siendo muchas las condecoraciones que posee.

CIVISMO EN LA ACTUACION

Va decíamos en nuestra edición de ayer mañana que tanto el general Berenguer como el Sr. Garnica, en los puestos que respectiva-

mente les han sido adjudicados en el Gobierno, constituyen una esperanza.

De sus actuaciones depende el que esa esperanza se convierta en halagüeña realidad.

El primero de ellos, expertísimo en los asuntos de Marruecos, está como pocos capacitado para resolver los problemas económicos militares que en varias ocasiones fueron tratados en la Prensa, atendiendo sus inspiraciones.

Esta experiencia, sumada á su juventud y entusiasmo, debe ser puesta al servicio de los intereses nacionales, sin que consideraciones de orden personal puedan esterilizar sus iniciativas.

Nos consta, como decimos, que puede hacer mucho. El no hacerlo supondría seguramente desmayos de la voluntad ante presiones ó complacencias censurables.

Es éste el momento de satisfacer plenamente á la opinión pública en sus legítimos clamores.

Demandar aciertos á la ignorancia sería verdadera insensatez. Pedirlos á la buena voluntad y á la experiencia, constituye un empeño de justicia.

El Sr. Berenguer es el ministro de la Guerra. Advertir, pues, que no tiene, en lo que á sus funciones se refiere, superiores que puedan imponerle su criterio, ni cuyas opiniones podrían en ningún caso relevarle de responsabilidad por haberlas atendido.

Los que conocen, y son muchos, las condiciones que concurren en el Sr. Garnica, fian fundamentadamente en que su labor ha de ser en extremo favorable á los intereses generales.

De cierto que acabará con el régimen de privilegios existente á favor de determinadas regiones, en daño manifesto de las otras, sin que lleguen á constituir obstáculos serios á su actuación los intereses creados al amparo del sistema de favor que alguna vez ha merecido energías censuras de la opinión y de la Prensa.

GRAVE NOTICIA

Ayer tarde se dijo en el Congreso que un significativo diputado republicano, cuya personalidad se destacó por acontecimientos lamentables, más que otra ninguna, en el pasado mes de agosto, había recibido la visita de algunos individuos de determinado elemento, que por la ley debe permanecer alejado de la política, para ofrecerle su concurso cuando él lo estimara conveniente.

Tratamos de confirmar la noticia y á tal efecto nos permitimos interrogar al Sr. Domingo—á quien se refiere la noticia— y nos confirmó la certeza de la misma.

No hay para qué decir los comentarios que se hicieron á la misma.

UN TORPEDEAMIENTO

Desde hace veinticuatro horas venía circulando la noticia de que próximo á nuestras costas había ocurrido un torpedeamiento, á consecuencia del cual había que lamentar un crecido número de víctimas.

La censura, por lo que á este hecho se refiere, ha procedido en forma que merece los más duros calificativos, porque no dejando circular la noticia, dieron lugar á que la fantasía se pusiera en juego y se hablara de hechos que guardaban relación con los buques alemanes hoy en poder de nuestro Gobierno.

Llegóse á decir que un crucero inglés se había apoderado de uno de esos buques en aguas de Algeciras, dándose el caso particular de que en dichas aguas no había surto ninguno de esos buques, y además, que los barcos hoy en poder nuestro continúan en los mismos puertos en que se encontraban al hacerse cargo de ellos.

Si la censura hubiese dejado pasar la noticia, todo eso que se forjó hubiera sido evitado; pero en esta ocasión aquélla ni estuvo oportuna ni acertada.

La noticia detenida se refiere á un torpedeamiento por un submarino alemán de un buque inglés de alto porte en el Mediterráneo, muy cerca de Gibraltar.

Se sabe que á consecuencia de ese torpedeamiento han perecido más de cincuenta personas.

No se explica nadie satisfactoriamente que el Gobierno español no tenga noticia oficial de ese suceso, habiendo tenido lugar, aunque fuera de aguas jurisdiccionales, en sitio próximo á nuestra costa.

Ni un gobernador de provincias del litoral, ni ningún comandante de Marina han dicho nada sobre el particular, y esto es lo que tiene que llamar sobremanera la atención de todo el mundo.

LA JEFATURA DE LERROUX

Va sabiéndose lo que fué tratado en la reunión que, con asistencia del Sr. Lerroux, tuvieron varios diputados republicanos en el Congreso.

En esa reunión quedó acordado la celebración de una Asamblea de senadores y ex senadores, diputados y ex diputados republicanos, que, como ya dijimos, será el martes, á las cuatro de la tarde, en el Congreso, en la que se tratará de proponer la unión de las diferentes ramas del partido republicano, formando un partido único, para cuya jefatura se propondrá al Sr. Lerroux.

INCOMUNICACION CON ALEMANIA

Anoche fué conocida de una manera casi oficial la noticia de que estábamos incomunicados con Alemania.

La razón de ello no es otra que la de haberse apoderado los elementos revolucionarios de la estación de Nauven.

EL ENTUSIASMO FRANCES

Anoche, muy á última hora, se tenía la impresión en determinados círculos de que hubiera quedado firmado el armisticio ayer mismo.

Nos consta que en el instante en que se haga pública la firma, aparecerán todos los edificios de París y demás localidades de Francia empavesados.

Se transmitirá la noticia en forma que permita que toda Francia aparezca engalanada á una misma hora.

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

A las seis de ayer tarde se han reunido los ministros en la Presidencia para celebrar el primer Consejo.

El ministro de Abastecimientos, hablando de las subsistencias, dijo que pondría toda su voluntad en procurar su abaratamiento, anticipando que ahora tenían un factor importante, que era la terminación de la guerra, para mejorar este problema y el de los transportes.

El Sr. Roig y Bergadá manifestó que no llevaba nada al Consejo y que ahora estaba entrenándose.

El ministro de Marina no tenía noticia de que ningún barco mercante español haya sido apresado por buques extranjeros.

El ministro de Instrucción pública se limitó á decir que venía del ministerio de tomar posesión y que no tenía ninguna noticia que poder comunicar á la Prensa.

El ministro de la Gobernación declaró que había tranquilidad en todas partes, y que las noticias de la epidemia eran más satisfactorias.

El ministro de Hacienda dijo que llevaba la distribución de fondos del mes, que le había entregado su antecesor.

El ministro de Estado rectificó también los rumores del apresamiento de un barco español y añadió que el Consejo sería largo.

El director general de Comercio, el de Seguridad y el gobernador civil conferenciaron con el marqués de Alhucemas antes de comenzar el Consejo.

El Sr. Santos manifestó que era completamente inexacta la noticia del apresamiento de uno de los barcos alemanes requisados por el Gobierno español, añadiendo que en Algeciras no había ninguno de los barcos requisados.

El general La Barrera dijo que la tranquilidad era completa.

NOTA OFICIOSA

El Consejo de ministros, en su primera reunión, ha examinado la situación política exterior é interior, afirmando resueltamente su propósito de responder á las necesidades públicas, con la eficacia imputable á un Ministerio que se considera en la plena y permanente integridad de sus funciones, mientras cuente para ello con la confianza de la Corona y del Parlamento.

En cuanto á la política internacional, el ministro de Estado hizo una relación detallada de la situación que ofrece en la hora presente, y razonó la necesidad para responder á ella, de confirmar la política que se inició en 1902, se siguió en 1904, 1905 y 1912, y se confirmó en Cartagena en 1907 y 1913.

El Consejo acordó mantener sin vacilación este criterio.

En cuanto á la política interior, el Gobierno actuará sin tibieza en el sentido que le impone la significación acentuadamente democrática de los elementos que le integran.

Cuidadoso de no incurrir en la flaqueza de anunciar vagamente obras legislativas que suelen no tener después concreta realización, ha acordado presentar á las Cortes, como primera muestra de lo que se dispone á acometer, proyectos relativos á la reforma del Senado, á la derogación de la ley de Jurisdicciones, á reformas en la organización jurídica y fiscal de la propiedad inmueble y á la institución de la autonomía universitaria.

El ministro de Hacienda ha expuesto un avance de la fórmula que se someterá al Parlamento para legalizar la situación económica, sin daño de las prerrogativas de las Cortes y dentro del propósito que al Gobierno anima de vivir en constante contacto con aquéllas.

Se ha aprobado la distribución de fondos del mes.

El martes próximo, primer día hábil de sesión, se presentará el Gobierno al Parlamento. Mañana volverá á reunirse el Consejo de ministros para ocuparse principalmente del problema de las subsistencias.

AMPLIACION

El nuevo Gobierno ha tenido su primera reunión y en ella ha tratado, adoptando acuerdos que ha traducido en declaraciones llevadas á la nota oficiosa, de la política internacional y de aquellos problemas de política interior que puede decirse han sido recientemente planteados.

En cuanto á la primera, la nota oficiosa, en la parte que á ella se refiere, tiene suma importancia el hecho de que el Gobierno haya fijado por unanimidad su criterio, ratificando plenamente la política iniciada en 1902, seguida en años posteriores hasta el 12 y confirmada en las Conferencias de Cartagena.

El acuerdo del Consejo, así lo dice la propia nota oficiosa, se tomó á propuesta del conde de Romanones y precedido de un extenso estudio que éste hizo á sus compañeros de la situación de la política internacional en los actuales instantes, y preferentemente en cuanto guarda relación con España.

Se había anunciado que el Gobierno se ocuparía de los medios para legalizar la situación económica; y en efecto, el Consejo se dedicó el debido tiempo á examinar dicha cuestión, exponiendo diferentes ministros su opinión y oyéndose la del ministro de Hacienda, que había de ser, como es natural, la que más había de pesar en el ánimo de los reunidos.

Desde luego, los ministros se inclinaron á

aceptar la fórmula que propuso el Sr. Alba, la cual consiste en volver al año económico, que empezaría el 1.º de abril.

Falta, pues, por concretar lo que haya de hacerse para arbitrar los medios necesarios para llegar hasta esa fecha.

No basta sólo la prórroga del presupuesto vigente por tras meses más, porque esto no resolvería la situación desde el momento en que los gastos, con posterioridad á la aprobación de dicho presupuesto, han sido aumentados considerablemente por leyes recientemente votadas por estas Cortes.

Habría necesidad de prorrogar por el tiempo expresado el presupuesto y conceder créditos para hacer frente durante el mismo plazo á esas nuevas atenciones, para las que, por la razón antes expuesta, no hay partidas en el presupuesto.

El criterio, repetimos, que prevaleció fué el del Sr. Alba, ó sea la vuelta al año económico, empezando éste en abril; pero no está aún concretada la forma de ir á ello, y seguramente que la nueva reunión del Gobierno en esta tarde la llevará ya ultimada el ministro de Hacienda.

En ese cambio de impresiones hubo interés por parte de todos los ministros en acentuar que todo ello era sobre la base de contar con el concurso del Parlamento.

Un ministro decía anoche que este Gobierno, al llevar á la nota oficiosa las reformas políticas que en la misma se consignaron, y que se refieren á la derogación de la ley de Jurisdicciones, autonomía universitaria, reforma del régimen de la propiedad, y modificación del Senado en la parte vitalicia, había querido dar la sensación de contraer compromisos concretos y prescindir del procedimiento de hacer ofertas generales.

La reforma del régimen de la propiedad es un proyecto del Sr. Alba. Por lo que hace á la derogación de la ley de Jurisdicciones, que vienen persiguiendo desde hace tiempo las izquierdas, presidirá en ella un criterio muy liberal, no incorporándose al Código de justicia militar nada que pudiera interpretarse como sustitución de aquella ley, porque ello equivaldría á agravar la situación de antes, desde el momento en que se le daba carácter permanente á lo que sólo lo tenía transitorio.

El Consejo de esta tarde, como ya queda apuntado, versará sobre la fórmula para salvar la situación creada por la falta de presupuesto, y en él se dedicará especialísima atención á las cuestiones de subsistencias.

El conde de Romanones desde el Consejo marchó á su domicilio, metiéndose en la cama por encontrarse fuertemente acatarrado.

DE ARTE

EXPOSICIÓN DE ALENZA

Don Ceferino Palencia y Tubau ha puesto todo su interés en la organización del XXIV Certamen celebrado por el Círculo de Bellas Artes, en honor del pintor madrileño Leonardo Alenza, tan atraído en su obra artística por el genio de Goya.

El conde de Romanones desde el Consejo marchó á su domicilio, metiéndose en la cama por encontrarse fuertemente acatarrado.

Pintor costumbrista, en millares de dibujos repartió su obra, en la que hay un intereso reflejo de su alma romántica. Alenza murió tísico en la flor de la vida.

Merecerían elogios todas aquellas personas que han contribuido con sus obras á la posibilidad de esta Exposición, amigos de las Bellas Artes tan entusiastas como los señores D. Aureliano de Beruete, D. Félix Boix, marqués de Toca, Lázaro Galdeano, vizconde de Eza, Aranz, doctor Cisneros, Sánchez Gerona, Lafora, Díaz Agero y marqués de la Vega Inclán.

Puede admirarse en esta Exposición un cuadro notable, «El Viático», y algunas acuarelas realmente admirables.

En retratos hay cosas muy hermosas, como los expuestos por el Sr. Lázaro Galdeano; el de «Argüelles», expuesto por el marqués de la Vega Inclán; el de «Un militar», propiedad del Sr. Lafora, y el de «Caballero», del Sr. Díaz Agero.

Colecciones de dibujos á pluma y sobre madera hay muy interesantes, sobresaliendo las expuestas por los Sres. Beruete, Boix y vizconde de Eza.

Los aficionados al Arte español deben visitar el saloncillo de la Exposición permanente del Círculo de Bellas Artes, pues en él podrán examinar la obra de uno de los artistas más ilustres de nuestra pintura de comienzos del pasado siglo.

En el Salón de los Hermanos González, Avenida de Penalar, 14, puede visitarse una colección de dibujos y tres pinturas al óleo, que descubren grandes disposiciones para el cultivo del arte pictórico en el joven pintor sevillano Andrés Martínez de León, autor de dichas obras.

El día 15, á las tres de la tarde, se abrirá en el local que la sociedad Amigos del Arte posee en el edificio de Bibliotecas y Museos del paseo de Recoletos, la Exposición de los paisajistas de la colonia artística del Paular, creada por Mariano Benlliure, director de Bellas Artes.

El notable escultor aragonés D. José Buena ha obtenido recientemente un triunfo.

La Comisión del Centenario de Alfonso el Batallador le ha encargado el monumento de dicho Rey, y el Sr. Buena ha presentado un boceto que es obra de arte muy estimable.

La figura del Monarca aparece en toda su altivez conquistadora, como si atalayase los campos aragoneses que le vieron triunfante y victorioso.

J. G. M.

Hijos de Magdalena

Arenal, 15, y Carrera de San Jerónimo, 8. Impermeables ingleses, pañuelos, corbatas, bastones, paraguas, tirantes, ligas, camisas, calcetines, pijamas, mantas de viaje, artículos de sport, capas sport, género de punto.

Toros y toreros

Fortuna, contratado para Caracas. La Empresa de Caracas va ultimando las negociaciones para organizar en aquella plaza la temporada taurina, que ha de empezar el 8 de diciembre.

Descartados de la combinación José y Belmonte, quedaban como principales figuras Saleri, Fortuna y Camaró. Este último no se ha decidido a pasar el charco.

Diego Mazquiarán toreará desde esta fecha hasta fin de año cuatro funciones más que con las 53 en que ha tomado parte, hacen un total de 57. No pudo torear en 12 corridas que tenía contratadas, y que perdió, unas por lluvia y otras por estar herido.

Estadísticos. Cuadros estadísticos. Históricos y cambios de apoderados, y tanto de un asunto como de otro, todos los días hay un botón de muestra.

Julian Saiz (Saleri II) ha publicado ya la estadística de su campaña taurina, que ha sido tanto o más lucida que las anteriores. En 1918 ha tomado parte en 72 corridas, habiendo perdido por diferentes causas una docena, que hacen un total de 84 funciones contratadas.

Además hay que apuntar las que podrá torear en Lima de aquí a fin de año, pues sabido es que Saleri embarcará dentro de pocos días para aquel país, llevando un contrato ventajoso.

Próximamente también publicará su cuadro estadístico el valiente matador José Flores (Camaró), que ha hecho su primera campaña de matador de toros de un modo muy lucido.

Y muchos cuadros estadísticos que irán saliendo, y en los que seguramente no pondrán los pinchazos, pitas, avisos y demás detalles que dan muestra de su verdadera historia taurina en plazas y plazuelas, donde el telégrafo nos ha contado miles y miles de hazafías.

P. ALVAREZ

Por delito de espionaje

El Consejo de guerra de ayer. Cartagena, 10.—La causa de la vista en el Consejo de guerra de ayer ha sido pasada al

comandante general de este apostadero, don Federico Ibañez, para aprobación de sentencia.

Si, como parece, se propone la separación del servicio del procesado, pasará al Supremo, que es el llamado a resolver en estos casos.

A pesar de celebrarse el acto secreto, se ha sabido que el procesado no lo presencié, permaneciendo en una habitación próxima a disposición del Tribunal.

Tampoco asistieron otros dos procesados, que son el súbdito alemán Domingo Gruztner y la señora francesa Alice Schneider, ambos declarados en rebeldía.



Pastillas antiácidas «JABA». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta droguerías y farmacias.

SUCESOS DEL DIA

Muerto por el tren.

En el kilómetro número 2 de la línea del Mediodía ha sido hallado el cadáver de un hombre con la cabeza separada del tronco.

Se ignora si la muerte ha sido debida a un accidente ó a un suicidio.

El cadáver no ha sido identificado.

Las plataformas.

En la plataforma de un tranvía de Cuatro Caminos, en la calle de Hortaleza, le robaron el reloj con cadena de oro, valorado en 500 pesetas, a D. Leandro Padreny Corbella.

El autor de la sustracción fué detenido, ocupándosele la alhaja.

Se llama Antonio Sánchez Pérez (a) d Antonio.

Los descuidados.

En el café Madrid le sustrajeron el abrigo, valorado en 100 pesetas, a D. José Montes Buitrago.

Sustracción.

Don Luis Ferrero Tomás ha denunciado que en el tren de Alicante dejó una maleta y un portamantas en un coche de primera, y que en un descuido suyo se los sustrajeron sin que pueda saber quién fuera el autor.

¿Atroco?

El repartidor de leche Andrés Sanz Moreno fué curado de varias lesiones leves que, según él, le causaron tres desconocidos en la calle de Santa Engracia, al quererle arrebatar las cacharras de leche que llevaba.

Por subirse en marcha.

Al intentar subirse a un tranvía en marcha por la plataforma delantera, en la calle del General Ricardos, Doroteo García Sánchez, de trece años, se cayó y fué atropellado por el tranvía, que era el número 164, de Carabanchel, resultando con graves heridas en el pie derecho.

Fuó trasladado al Hospital Provincial.

Los perros.

El niño de cuatro años Marcelino Mateos Verdugo sufrió varias erosiones en la cara,

producidas por un perro en la calle de Francisco Silvea.

Caida grave.

En los desmontes del paseo de Rosales sufrió una caída Eustaquio Alonso de la Iglesia, de diez y siete años, y se produjo la grave fractura del brazo izquierdo.

Ingresó en el Hospital de la Princesa.

Accidente casual.

En el paseo de Rosales se cayó de la bicicleta que montaba el joven Manel Fuentes Herrero, y se produjo varias heridas en la cabeza y en la cara.

En grave estado ingresó en el Hospital de la Princesa.

Riña.

En la calle de Don Ramón de la Cruz regañaron Cándido Sepúlveda y Mariano Gerabert, resultando el primero con dolores, contusiones en todo el cuerpo y conmoción cerebral de pronóstico reservado.

Atropello.

El barrendero Bonifacio Abertura, de cincuenta y dos años, fué alcanzado en la Red de San Luis por el automóvil número 135, que conducía su dueño, el capitán de Infantería D. Miguel Fidalgo.

El barrendero sufrió lesiones de pronóstico reservado.

EPIDEMIAS CONTAGIOSAS SE EVITAN LAVANDOSE CON JABON ZOTAL

NOTICIAS GENERALES

Reunidos en la Escuela Superior del Magisterio representantes de treinta y dos Escuelas Normales de Maestros, y contando con la adhesión de otras varias, han acordado protestar de la postergación de que aquellas Escuelas han sido objeto con relación á centros de enseñanza similares al formarse las respectivas escalas de sueldos.

Hállanse favorablemente impresionados, después de las activas gestiones que vienen realizando para conseguir la justa equipara-

ción en los próximos presupuestos, y confían en la buena acogida que obtiene su causa.

El martes se celebrará en la iglesia parroquial de San José el funeral por el eterno descanso del distinguido abogado D. Fernando Insauti Martínez, que á sus grandes talentos unía tal suma de bondades, que le habían granjeado generales simpatías. Reiteramos nuestro pésame á su viuda, doña Cristina Ariza; á su madre, doña Julia Martínez, y á su hermano político D. Alberto Bergés, nuestro distinguido amigo.

Francés, Barbán. Puerta Sol, 11 y 12, clase particular domicilio, 100 pesetas. Tel. 1.923.

El notable doctor en Medicina Sr. Diez-Gómez ha practicado, con su reconocida pericia, una delicada operación quirúrgica á nuestro particular y querido amigo D. Serafín Adame y Morales, quien, afortunadamente, se encuentra en estado satisfactorio. Hacemos votos por el pronto y completo restablecimiento del enfermo.

Con engaño y con dolo, un elixir compuesto de veneno se anuncia el mejor entre los buenos, y al paso le saldrá el Licor del Polo y lo ha de echar á puntapiés ó poco menos.

Se vacunará y revacunará pública y gratuitamente en la Real Policlínica de Socorro, Tamayo, 2 (al lado del teatro de la Princesa), el martes 12 y jueves 14, de diez á once de la mañana.

AGUA DE SOLARES Cura la neurastenia relacionada con el aparato digestivo.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

AMBRINA

SABAÑONES REUMA ORQUITIS GOTA, QUEMADURAS. Únicos concesionarios para España, sus colonias y protectorados. BARANDIARAN Y COMPAÑIA.-BILBAO

EL CARTEL PARA EL DIA 11

ESPAÑOL. — 9.45 (popular á precios populares), Don Juan Tenorio. COMEDIA. — 8. Cinematógrafo.—Exploradores ingleses, quinto y sexto episodios (dos actos). Aventuras de Gim Trol (un acto). Los trabajadores del mar, segunda jornada (estrada) (tres actos) y Mi tio (parodia de Jodex, por Lavaca). — 10.15 (cuarto lunes de moda), Don Juan, buena memoria.

ZARZUELA.—(Compañía de Rosario Pina).—5. Sor Esperanza.—10. Sor Esperanza. CENTRO.—(Compañía de Enrique Borrás).—9.45. El misterio. LARA. — 6. Casule... y verás (tres actos).—10. Mister Bevelay (cuatro actos).

INFANTA ISABEL. — 3 (doble), Militares y paisanos.—10.30 (especial). El castillo. CERVANTES.—(Compañía de Ernesto Vilches).—6. El misterio del cuarto amarillo.—9.15. Los gabrieles y La fórmula 3 K 3.

ESLAVA.—5.30. La señorita está loca.—10.30. Reservado á señoras. APOLO.—6.15. Los calabreses.—10.15. El barbero de Lavapies.

REINA VICTORIA.—6. La gran azul.—10.15. La niña de las muñecas. COMICO.—6. Los dos pilletes (cuatro actos y siete cuadros).—10. Los dos pilletes (cuatro actos y siete cuadros).

NOVEDADES.—5.45. De Sevilla á los Corrales.—7. Las mujeres malas.—8. Los señores doctores.—10.15. La maestra.—11.30. El agua del Manzanera (beneficio de sus autores con la 101 representación).

MARTIN.—8. Misterios, luz y alegría.—7.15. Las brujas.—10.15. Lo que á usted no le importa.—11.30. Los misterios del amor. TRIANON-PALACE.—Cine y variedades.—Exito inmenso de Raquel Meller.

CINE IDEAL.—Tarde, á las 4.—Noche, á las 9.30.—Selección programa de estradas.— Diana Vernon, tercera jornada de la condesa de Montecristo (colosal interpretación de la bella actriz Tilde Kassay, Gip (tremendo éxito mundial). Un derbudo de virtud y otras.—El marica (gran éxito) estrada. El alma del otro (sugestivo cine drama) (exclusiva de esta Empresa).

FROSTON MADRID.—A las 11 de la mañana.—Partido de mano, á 22 lantos.—Montarones contra Chiquito de Lepanto y Arriola.—A las 4 de la tarde.—Partido á raqueta entre escolares.—Partido á 33 lantos.—García y Elvira contra Consuelo y Teresa.—A las 9.45 de la noche.—Partido á raqueta entre escolares.—Partido á 30 lantos.—Amparo y Carmela contra Pedro y Pilar.—Partido á raqueta á 30 lantos.—Consuelo contra María Consuelo.

ANGLO-SOUTH AMERICAN BANK, LTD.

CASA CENTRAL: OLD BROAD STREET, LONDRES Capital y Reservas; L. 6.338.794.—

Sucursales: BARCELONA ** MADRID ** BILBAO ** PARIS ** NEW YORK (Agencia)

22 Sucursales en: ARGENTINA, CHILE Y URUGUAY

Efectúa toda clase de operaciones de Banca, especialmente con la Gran Bretaña y América del Norte y Sur.

Advertisement for Don Leandro Latorre y Rodrigo, Agent of Exchange and Stocks, who died on November 10, 1918. Includes details of his family and funeral arrangements.

Advertisement for Unguento Magine, a cure for scrofula, granules, gonorrhea, and tumors. Includes an illustration of a child.

Advertisement for Material Ferroviario, including train cars, engines, and other railway equipment.

Advertisement for Hernandez, Monterá, 33, offering a wide variety of clothing and fabrics.

Advertisement for an exhibition and subasta (auction) of various goods, including clothing and fabrics.

Advertisement for Cisco, 10 centimos kilo, offering various goods for sale.

Advertisement for D. Concepción Pérez-Cabrero y del Alcázar de Gutiérrez-Valdecara, who died on November 9, 1918. Includes details of her family and funeral arrangements.

Advertisement for Viajante Maquinas de Calcular, featuring a calculator and other office equipment. Includes details of the company and its products.

Advertisement for Viajante Guardanuebles, offering a safe for storing valuables.

Advertisement for Alfombras - Tapices, offering various types of carpets and rugs.

Advertisement for Camas, offering various types of beds and mattresses.

Advertisement for Viajante, offering various types of travel equipment and supplies.

Advertisement for El especialista D. Pedro Ramon, en Madrid, offering medical services.

Advertisement for Herniados, offering medical services for hernia.

Advertisement for Edox, featuring a logo and text about the company's products and services.

PARA EL ROPERO Y OBRAS BENEFICAS

- Camisetas punto inglés, extra... Por 1,75 y 2,95
Chalecos de Bayona... Por 1,25 y 1,10
Camisas con bordados... Por 1,10 y 1,10
Calzoncillos... Por 1,10 y 1,10
Refajos magníficos de punto inglés... Por 4,40 y 2,40
Pelerinas de lana... Por 2,40 y 2,40
Trajes de paño con el cuello... Por 4,90 y 6,90
Trajes de pana fina confeccionados... Por 6,90 y 3,90
Sábanas de un ancho, muy fuertes... Por 3,90 y 3,90
Mantas para cama... Por 3,90 y 4,40
Envolturas completas... Por 4,40 y 4,40

GRAN SALDO DE MANTAS PARA CAMA
5, PUERTA DEL SOL, 15 PRECIOS FIJOS ENTRADA LIBRE

Para los pedidos al Establecimiento, dirigirse al administrador:
Caridad Martín, Bargas (Toledo).
Temporada oficial:
1º junio á 30 septiembre
Coche diario de Toledo al Establecimiento. Seis kilómetros de recorrido.

DIABETES
Curación radical con las aguas del manantial
VENTA DEL HOYO (TOLEDO)
analizadas por el doctor
DON SANTIAGO RAMON Y CAJAL
DECLARADO DE UTILIDAD PÚBLICA EN 1918.
DE VENTA EN EL DEPÓSITO:
Pérez Martín y Compañía
ALCALA, 9
Y EN TODAS LAS FARMACIAS

BLENORRAGIAS
Se curan siempre con la INYECCION CUBANA. No produce estrecheces ni orquitis. Se devuelve el precio del frasco al que no se cura. -Parque, 3 ptas. Pasa conca, 3,50.
Depósito: Huertas, 15, MADRID

REPRESENTANTES ganarán buenas comisiones trabajando género de 162 bolsos y cadenas para caballeros y señoras, en plata de ley garantizada, en todos los domicilios, cafés, etc., etc.
Quien solicite la representación abonará contra reembolso al recibir paquete postal, á razón de 25 céntimos grano, el peso neto del muestrario, el que no podrá ser menor á 100 y 300 pesetas en publicos, cabezas de partido y capitales de provincia, respectivamente; de esta manera podrá apreciar las clases y tipos, para luego hacer los pedidos con arreglo al deseo de la plaza. Intilil escribir sin anularse á estas condiciones. -Dirigirse á D. Eduardo Luch Tomás, FALSA DE MALLOCA.
NOTA. Al representante que después de haber recibido el muestrario no le conviniera, podrá devolverlo contra reembolso descontando el cinco por ciento del valor de la factura.

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUMCION, GLOSIS, CONVALESCENCIA

ANEMIA
Hémoglobine Deschiens
Todos los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre CURA SIEMPRE. Es muy superior á la carne cruda, á los ferruginos, etc. Da salud, fuerza. - PARIS.

NO HAY
marca ninguna de discos pueda ofrecer un repertorio tan extenso y artístico como nuestra marca ODEON. Si usted ha de comprar, examine antes nuestros catálogos, y ya que se gaste el dinero, hágalo en sitio donde pueda elegir y no se someta á repertorios incompletos y anodinos. Solicite nuestros catálogos de discos y aparatos y las condiciones de VENTAS A PLAZOS, dirigiéndose á
Agencia Odeon. PRECIADOS, 1

MAQUINARIA - ELECTRICIDAD
LUNA y MARTI, Ingenieros
Motores trifásicos existentes en nuestros almacenes de España:
300 motores de 1 á 150 caballos, conectables á 220, 450, 260, 125 voltios.
PROXIMOS A RECIBIR GRAN NUMERO DE MOTORES
Grandes existencias en CONECTORES, CONTADORES, LAMPARAS, etc.
Pídanse presupuestos y referencias de instalaciones realizadas. Oficinas: RONDA SAN PEDRO, 49. - BARCELONA.

Alcoholato
Suaviza la piel.
Alcoholato
Para fricciones.
Alcoholato
Perfume exquisito.
Alcoholato
De rosa, quinta, violeta, jazmín, heliotropo ó romero. Frasco, 5, 3 y 2 pesetas. Carmen, 10. Alcoholato.

CANES DORADOS
DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. Píntase. E - ESTOZ Y NIÑA - S.
LINOLEUM
LUBRICA - TRICTEPELOS
Gran saldo á mitad precio. Teléfono 2070. QUESADA.
Pérez III, 6 (junto Mayor).

REPRESENTANTES
Importante casa exportadora de vinos, anisados, licorosos, jarabes etc. desea representantes en diferentes poblaciones y viajantes á la comisión, sin sueldo. Informará Manuel Abelenda, calle Gigantes, núm. 2, Málaga.

D. Fernando Insausti Martínez
ABOGADO Y FUNCIONARIO ADMINISTRATIVO DE LA RIQUEZA RÚSTICA
Falleció el día 4 de noviembre de 1918
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. - R. I. P.
Su desconsolada esposa, doña Cristina Ariza y Yllade; sus hijas, madre, madre política, hermanos, hermanos políticos, tíos, tíos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios en sus oraciones.
El funeral por el eterno descanso de su alma se celebrará el día 12, á las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de San José, y todas las misas que se celebren el día 23 en la misma parroquia, serán aplicadas por su eterno descanso.
El excelentísimo señor Nuncio de Su Santidad, reverendísimo señor Cardenal Arzobispo de Toledo y los excelentísimos señores Obispos de Madrid-Alcalá, Salamanca y Astorga, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

SI RESPIRÁIS con una PASTILLA VALDA EN LA BOCA os preservareis del FRIO, de la HUMEDAD, de los MICROBIOS.
Las emanaciones antisépticas de este maravilloso producto impregnarán los recodos más inaccesibles de la Garganta, de los Bronquios, de los Pulmones y los harán refractarios á toda congestión, á toda inflamación, á todo contagio.
NIÑOS, ADULTOS, ANCIANOS
Procuraos enseguida, Tened siempre á mano LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA que se venden solamente EN CAJAS de á Ptas. 1.50 llevando en la tapa el nombre VALDA

LA SENORITA
Amalia Armenteros y Pérez de Molina
Falleció el 10 de noviembre de 1918
Habiendo recibido los auxilios espirituales.
R. I. P.
Sus desconsolados padres, D. Pedro Armenteros de Ovando y doña Jerónima Pérez de Molina; hermanos, doña María Adela y doña Cecilia; hermano político, D. Leopoldo Ruiz-Trillo Figueroa; tíos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 11 del actual, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Montalbán, 11, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor.
El duelo se despide en el sitio de costumbre. No se reparten esquelas. - Se replica el coche. (11)

POMPAS FUNEBRES. - Avenida de Peñalver, 15.

LABORATORIOS
de análisis químico é industrial. Primeras marcas. Presupuestos. Tarifas. Estevez y Jodra. Príncipe, 7. Madrid

AUTOMOVILES "Moon," y "Empire,"
Torpedos 7 plazas y de 4 sport 6 cilindros; MAGNETO ALTA TENSION; ruedas metálicas. Entrega inmediata.
Informes: E. VICIANA y VICIANA. - ALMERIA

GRADUACION DE LA VISTA, GRATIS
La importancia que esta Casa ha adquirido se debe al gran esmero con el que su especialista tiene en dar á cada cliente el cristal que necesita.
Instituto OFTÁLMICO Plaza Canalejas, 6

La Correspondencia de España
OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.
SUSCRIPCIONES
Madrid. 1,50 4,50 9,00 18,00
Provincias y Portugal. 5,00 10,00 20,00
Unión Postal. 9,00 18,00 36,00
América y Oceanía. 15,00 30,00 60,00
Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Muto, sobres monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.
DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA
La Administrativa, á Arenal, núm. 1.
La de Redacción, á Factor, núm. 7.
Apartado de Correos número 105.
De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

TESORO DEL ESTOMAGO
TONICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRÁLGICO
Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio porque no contiene narcótico ni calmante alguno, cuya fórmula de composición (inofensiva) consta en los envases y prospectos.

ANISOSA
SOLUCION BENEDICTO
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Cajas, 0,50 ptas.
DEPOSITO
DR. BENEDICTO, San Bernardo, 41, Madrid.
Venta: Principales farmacias de España.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado.
Agencia en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.
53 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA - SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES - SEGUROS CONTRA ACCIDENTES
ALCALA, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60.

Aún habiéndome Purgado
puedo seguir ocupandome de mis negocios, desde que empleo para hacerlo las deliciosas
PILDORAS del D' DEHAUT
Nada de tiempo perdido! Es verdaderamente el purgante ideal para nuestra época de febril actividad, más que nunca: el tiempo es dinero!
Do venta en todas las farmacias.
D' DEHAUT, 147, Fg St-Denis, PARIS

Venta en Concurso público
Por acuerdo de la Comisión Liquidadora de la Sociedad Cooperativa Gaditana de fabricación de pan, domiciliada en esta ciudad, se vende en concurso público los bienes siguientes: Edificios donde están instaladas la Fábrica de pan y otras industrias, calle Pasquín, núms. 14, 16, 18, 20, y San Vicente, 17, de esta capital, con sus máquinas, enseres, útiles, existencias, remanentes y créditos á favor de la mencionada Compañía, según consta en el inventario que, firmado por esta Comisión, con los títulos de propiedad de las fincas, modelo de proposición y pliego de condiciones por que ha de regirse este concurso, se encuentran á disposición de los que deseen examinarlos en la Notaría que en esta capital desempeña el Licenciado D. Luis Alvarez Ossorio y Cuadrado, calle de Isabel la Católica, núm. 8, todos los días hábiles, desde esta fecha hasta la de 28 del corriente mes, en cuyo día y hora de las 16 tendrá lugar la apertura de los pliegos presentados y adjudicación, si á ello hubiere lugar, de los bienes objeto del concurso en Cádiz, á 8 de noviembre de 1918. - La Comisión Liquidadora.

OZONOPINO RUY-RAM
Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, cura las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares.
Pídan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz.
CARRETAS, 37, PRAL.-MADRID

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS
LA VASCONGADA
CAPITAL: 750.000 PESETAS
Ferrocarril propiedad de la Sociedad.
Fabricación en Valdecasas Dep. y muelles en Madrid
Plaza de Castelar, 5. E. C. Valdecasas.-Canteras
Teléfono 1.046. Teléfono 1.895.
PRECIOS:
600 kilos de yeso negro corriente. 11,50
Id. id. id. especial. 12,50
Un quintal de yeso blanco. 1,70
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.
OFICINAS ADMINISTRATIVAS.-PELIGROS, 3. ENTRADA LIBRE
TELÉFONO 2.931

Para anisados. Para licorosos.
Para jarabes. Para escarchados
Para coñacs.
FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (SEVILLA)

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA»
Analizadas por el sabio doctor
D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL
ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.
Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes
MARTIN Y DURAN, Tetuán, 3. MADRID, y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

PUBLICIDAD ECONOMICA

5 céntimos por palabra -- Cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto al Tesoro.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España" Arenal, núm. 1.
CONSULTAS
Dentista Angel Barrios. D. plomado en Filadelfia, dentista artificial sistema americano, filos y sin plomado; extracciones sin dolor. Atchca, 75.
Extracción radical del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del doctor Peytoureau. Génova, 9.
Compras y VENTAS
Alhajas, relojes, bisutería, Amantones Manilla. Colón, 15
Antigüedades, abanicos, oncas, A. J. es, telas, damascos, bronces, porcelanas, muebles, objetos de vitrina, compra. Serne, Hortaliza, 9.
Alhajas, relojes, bisutería, Gramófonos, discos, baratísimos. San Bernardo, 1.
Compra alhajas, gramófonos, discos, máquinas coser. Colón, 15.
Compra alhajas, oro, plata, brillantes, diamantes, piedras finas, papelerías del Monte. Serne, Hortaliza, 9, próximo Gran Vía.

Compro pagando los más altos precios colchones y lana suelta. Rodas, 32. José Camino.
Fotógrafos, aficionados, compra máquinas fotográficas, prismáticos, objetos, ampliadores. Serne, Hortaliza, 9.
Cabinas, impermeables, gabardinas, paraguas, grandes surtidos ocasión. - Colón, 15. Olmo.
Gramófonos, discos Pathé ó aguja. Casa de ganga, Colón, 15. Olmo.
Cabinas, impermeables, gabardinas, gran surtido; precios extraordinarios. San Bernardo, 1.
Cabinas, impermeables, tinte, mono surtido, muy económicos. Calatrava, 9.
Gramófonos, discos Pathé ó aguja. Siempre novedades. Calatrava, 9.
Lámparas metálicas desde 1,25; material para instalaciones eléctricas, precios ventajosos. Orueña. Núñez de Arce, 7.
Indium, esteras, terciopelo. Los gran liquidación por fin guerra. Serne, teléf. 4.085. Fuentes, 5.
Lámparas superiores para con fección, blanca, rosa, marino, morada, amarilla, azulina; delgadas y gruesas, 1,30 madejón. Toquillos, toquillos, pelerinas, abrigos para niños, bonitos modelos económicos. - Manuel Codesa, Atchca, 4.

Mantones Manilla, mantillas, A los velos, grandioso surtido. Calatrava, 9.
Pielés, mangutos, medias seda y de muselina, se liquidan. Hortaliza, 82.
Sastaría Plaza, plazo un año. Corredora, 45. Única casa.
Señoras: Sombreros económicos, hechuras, 2,50. San Onofre, 8, principal.
Solar 17.700 pías. Castilla 1.184. José Picón, 14, vende barato. Razon: Fuencarral, 76, tercero derecha.
Trajes, fracs, smoking, completo, vend. Calatrava, 9.
Visita la Liquidación que, por cesación de comercio, realiza la peletería "La Virgen del Pilar", Fuencarral, 26, principal, á precios verdaderamente asombrosos.
Vea géneros y modelos de Virajes ó abrigos que, como propaganda haré por noventa pesetas. Hechuras y forros primera, 45 pesetas. Gonzalo Navarro. Arenal, 10, principal. Sastaría.
Vendo cama dorada, 42 duros, otras colchones y cómoda. Calatrava, 14 y 16.

Antes de comprar especificaciones nacionales y extranjeras ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia de García Moro, clasificada en primera categoría por el gremio de Farmacéuticos.
Café nervino medicinal Doctor Morales. Jaquecas, neuralgias, epilepsia, etc. Depósito, y Gayoso, Arenal, 2.
Matrimonio dentición desaparece inmediatamente sin ningún peligro, facilitando el parto, con Dentiflo Sanoyto. Pídanlo niños vehementemente. Dos pesetas, farmacias.
Tos con visulva: Su curación Trindellina del Dr. Fontán. Frasco, pesetas 2,50. En Madrid, farmacia de Gayoso y principales.
Filatelia
Compramos colecciones importantes pagando altos precios. Siguen las grandes subastas los lunes, miércoles y viernes, de seis á ocho. Bolsa Filatélica, Peligros, 5. Entrada libre.
OFERTAS Y DEMANDAS
Empleos formales en Madrid ó provincias y extranjero, proporcional al Instituto Internacional de Colonización. Plaza de Canalejas, 8. Apartado de Correos 805. Pídanse informes por escrito.
Se admiten sustitutos y períodos de activo servicio para ir á servir en África. Buenos precios. Oficinas Cebra, 24, principal izquierda.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España" Arenal, núm. 1.
Carrillo, profesor de batallas modernas, tiene la honra de advertir á sus clientes que habiendo dejado de pertenecer al Ideal Room, se ocupare exclusivamente á la enseñanza, ofrece á ustedes el amplio salón de que dispone en el Palacio Hotel. Informes en el Bureau del Hotel.
Imprenta necesita buenos representantes en toda España. Escribid Apartado de Correos 720.
Muestra domicilio tarde. Ponzano, 48.
Necesitamos meritito con buena letra, sabiendo escribir á máquina. Entrará ganando. Intilil sin buenas referencias. Príncipe, 1.
Repara siempre en la frunza y relieve incomparable de los retratos ejecutados por Roca, Tetuán, 20.
Sastaría Barropeño. Crédito ocho meses. Monterá, 5. Único.